



Н.С. Бокариус

Основоположник криміналістического напрямлення в українській судовій медицині

Первая в России дактилоскопическая экспертиза была проведена в 1911 г. харьковским профессором Н.С. Бокариусом. Это его имя носят элементы ладонной поверхности рук человека и кристаллы, используемые для изучения биоследов вещественных доказательств. Кроме того, в судебной медицине используется проба Бокариуса.

Прирожденный педагог, талантливый организатор

Получив после окончания в 1895 г. медицинского факультета Харьковского университета звание лекаря и уездного врача, Н.С. Бокариус приступает к работе в университетской хирургической клинике. Здесь под руководством профессора Вильгельма Федоровича Грубе молодой сверхштатный ординатор Николай Бокариус в течение двух лет занимается патологоанатомическими и патогистологическими исследованиями. С уверенностью можно сказать, что деятельность В.Ф. Грубе, Д. Ф. Лямбля и других харьковских экспертов повлияла на выбор дальнейшего пути Н.С. Бокариуса и круг его научных интересов. В 1901 г. он избирается проректором кафедры судебной медицины Харьковского университета, с которой в дальнейшем связал свой научный путь. Защитив в 1902 г. в Московском университете докторскую диссертацию, Н.С. Бокариус возвращается в г. Харьков, где в качестве приват-доцента кафедры судебной медицины Харьковского университета приступает к чтению курса лекций по отдельным разделам судебной медицины.

Педагогическая работа стала его призванием не без оснований: о рано проявившихся педагогических способностях Николая Сергеевича свидетельствует тот факт, что еще будучи учеником 5 класса гимназии он получил разрешение на репетиторство за подписью директора учебного заведения. По окончании совет гимназии в рекомендательном письме характеризовал своего выпускника как «весьма опытного репетитора, достигавшего в большинстве случаев удовлетворительных успехов в работе с неуспевающими учениками». Студент медицинского факультета Харьковского университета Н. Бокариус продолжал давать частные уроки, чтобы содержать мать и сестру.

Начиная с 1921 г. Н.С. Бокариус читает судебную медицину на курсах красного права Харьковского губотдела юстиции, пластическую анатомию на Высших курсах армейских политпросветработников, судебную медицину и криминалистическую технику во Всеукраинской высшей школе милиции. Помимо этого, он успевал просвещать и преподавателей Харьковской художественной школы. Его лекции всегда сопровождалась демонстрацией рисунков и таблиц, препаратов, муляжей. Знание семи иностранных языков, постоянное общение с зарубежными коллегами, великолепная личная библиотека, в которой имелись редчайшие издания XVIII-XIX вв., — все было поставлено на службу подготовки специалистов. (Кстати, библиотеку владелец оставил кафедре, а препараты, собранные Николаем Сергеевичем еще до революции, до сих пор используются на практических занятиях.)

Преподавание судебной медицины в ту пору осложнялось тем, что не существовало

такой специализации, как судебно-медицинская экспертиза, и все исследования мертвого тела производились городскими врачами и врачебными инспекторами. В результате кафедра судебной медицины была лишена материала для судебно-медицинских вскрытий. Поэтому Н.С. Бокариус с 1902 г. без малого 20 лет на общественных началах заведовал Харьковским городским трупным покоем, т. е. моргом.

Ученый, породивший криминалистику с медициной

В наследии профессора Н.С. Бокариуса около 130 научных работ. Первая серия его научных публикаций — семь работ, посвященных исследованию вещественных доказательств. Среди них выделяется монография «Судебно-медицинские микроскопические и микрохимические исследования вещественных доказательств» (1910), явившаяся обобщением научного и практического опыта автора. По сути, это было первое в отечественной медицинской литературе монографическое исследование на данную тему. Отмечая это обстоятельство, автор писал в предисловии: «Желая облегчить труд тем, кому придется иметь дело с такого рода исследованиями, я и решаюсь выпустить предлагаемую книгу — первый опыт подобного труда в нашей литературе».

В 1915 г. Н.С. Бокариус издает книгу «Судебная медицина в изложении для юристов», в которой почти на 800 страницах ярко, просто и доступно излагаются основы анатомии, гистологии, патологии и судебной медицины. Этот крупномасштабный труд с фотографиями, таблицами, цветными рисунками, по мнению специалистов, был для своего времени непревзойденным.

В другом капитальном труде — «Судебная медицина для медиков и юристов» — Н.С. Бокариус творчески соединил знания и опыт ученого, педагога и эксперта, следуя утверждению Н.И. Пирогова, что отделить учебное от научного в университете нельзя, так как научное без учебного «светит и греет», а учебное без научного «только блестит». Большим достоинством книги является широкое использование данных следственной, судебной и экспертной практик. Работа эта была лишь первым томом задуманного профессором Бокариусом четырехтомника, однако из-за разразившейся Первой мировой войны его издание не было завершено.

В 1924 г. профессор Н.С. Бокариус подготовил «Справочный подручный альбом для работников уголовного розыска и милиции при составлении словесного портрета». Главная криминалистическая мысль, заложенная в этой монографии, выражена в следующих словах автора: «В каждом случае преступления первые шаги органов дознания, розыска и следствия являются самыми важными, самыми ценными, как могущие по свежим следам собрать тот материал, который позже, может быть, стал бы к установлению уже

неуловимым, недоступным, исчезнувшим». Это утверждение сохранило свое значение до наших дней.

Н.С. Бокариуса часто называют основоположником криминалистического направления в судебной медицине: в своих научных работах и в практической экспертной деятельности он всегда стремился к совмещению судебно-медицинских и криминалистических сведений и научных данных, что создавало исключительно благоприятную почву для установления наиболее тесного контакта между судебными медиками и криминалистами. Тому доказательством может служить монография «Первоначальный наружный осмотр трупа при милицейском и розыском дознании», в которой впервые в отечественной криминалистической литературе автор исследовал не только возможность идентификации оружия по боеприпасам, но и изложил основные положения методики сравнительного исследования пуль и гильз. В частности, он осветил вопросы установления общих (калибр, количество нарезов и полей нарезов, их размеры, форма) и частных (особенности характерных полос, оставляемых каждым оружием на всяком снаряде, выпущенном из него) признаков.

Н.С. Бокариус имел намерение выпустить серию учебных руководств по судебной медицине, в которую должны были войти «Дактилограммология с пороскопией и палаграммологией», «Осмотр и направление к исследованию некоторых вещественных доказательств», «Словесный портрет», «К осмотру, выемке, выбору, хранению и направлению письменных документов и отображению образцов почерка», «К учению и практике идентификации следов и орудий преступления». К сожалению, смерть оборвала планы ученого по завершению работы над многотомным «Настольным руководством по освоению научной техники в расследовании преступлений» (такое рабочее название дал автор своему проекту).

Горизонты нового времени

После прихода к власти в России большевиков профессор Н.С. Бокариус опасался репрессий ввиду «ненадлежащего» происхождения. Как ни странно, его семью даже не «уплотнили» по месту проживания на ул. Чернышевской, 46. А в 1920 г. изучавшая работу кафедры комиссия рабоче-крестьянской инспекции указала, что кафедра «по своему блестящему состоянию вообще и в научном отношении в частности достойна именоваться гордостью Харьковского университета», а потому рекомендовала назначить заведующего кафедрой по совместительству и заведующим научно-техническим кабинетом уголовного розыска г. Харькова. Более того, Н.С. Бокариус был назначен первым в истории Украины главным судебно-медицинским экспертом Народного комиссариата здравоохранения Украины и руководителем отдела высшего медицинского образования Наркомпроса

Украины. По случаю 30-летия врачебной, научной, педагогической и общественной деятельности Николаю Сергеевичу было присвоено почетное звание заслуженного профессора.

Основное внимание Н.С. Бокариус уделял личной экспертной практике. За свою жизнь он произвел вскрытие более 3 тыс. трупов и провел экспертное исследование около 5 тыс. вещественных доказательств, причем считал, что недостаточно одних практических наблюдений: «Каждое явление, каждый факт должны быть изучены научно, на общих основаниях, и где возможно, обширнее — экспериментально. Только данные, выведенные из строго научных, точных наблюдений, экспериментальных исследований и практических случаев могут служить основанием для объективных заключений в судебно-медицинской практике». Этим принципом Николай Сергеевич придерживался всю свою жизнь, повторяя: «Если не создаешь, то хотя бы не разрушай».

Стремясь привлечь практических специалистов к научной работе, в 1925 г. Н.С. Бокариус организовал I Украинский судебно-медицинский съезд. В докладе, сделанном на этом мероприятии, Николай Сергеевич указал на желательность установления связи центра с периферией — и с судебными медиками, и с представителями юстиции. Сам профессор Бокариус в сложных случаях непременно оказывал профессиональную помощь практическим работникам не только в г. Харькове, но и коллегам из гг. Киева, Петрограда, Полтавы, Мариуполя, других городов СССР.

Общеизвестно, что Харьковский университет в свое время стал пионером преподавания криминалистики в юридических учебных заведениях Российской империи. Начиная с 1910 г. профессор уголовного права и судопроизводства университета А.Д. Киселев в своих лекциях знакомил студентов-юристов с основами криминалистики. Идея создания специализированного института была выдвинута Н.С. Бокариусом еще в 1913 г. Она воплотилась в жизнь 1 ноября 1923 г. Создание Харьковского научно-исследовательского института судебных экспертиз несомненно является вершиной научно-организаторской работы Н.С. Бокариуса. С декабря 1931 г. институт носит имя своего основателя.

Харьковский НИИ судебных экспертиз на протяжении 23 лет, до января 1947 г., бессменно возглавляли Бокариусы — сначала сам Николай Сергеевич, а после его кончины эстафета была подхвачена его старшим сыном Николаем Николаевичем, выдающимся ученым, талантливым воспитателем плеяды судебных медиков и криминалистов. Кроме Н.С. Бокариуса, по стопам родоначальника династии криминалистов и судебных медиков пошли и другие его родственники: младший сын Виталий Николаевич, доцент кафедры судебной медицины Ленинградского института усовершенствования врачей, и внучка Кира Николаевна Бокариус — кандидат медицинских наук, сотрудник НИИСЭ.

Подготовил Лукьян Маринжа